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Referat fra møte i Nasjonalkomiteen for Det lutherske 
verdensforbund (LVF) 24.11.21 på Kirkens Hus, Oslo 
 
Til stede: Anne Mari S. Topland og Terje Bjørkås (Frikirken), Kristine Sandmæl, 
Jacob Breda Antonsen, Kjetil Drangsholt, Kari Mangrud Alvsvåg, Berit Hagen Agøy 
og Einar Tjelle (Dnk), Dagfinn Høybråten og Anne Grete Larsen (KN), Kristian 
Mjølsneset (NMS), Jenny Salaj, (Svenska kyrkan i Norge), Øystein Magelssen 
(Norges KFUK-KFUM) 
 
Åpning med utgangspunkt i Lukas kapittel 4, ved Anne Mari S. Topland.  
Møtet ble ledet av Kristine Sandmæl, leder av Nasjonalkomiteen. 
 
Sak 1/21: Protokoll  
Protokollen fra forrige møte i Nasjonalkomiteen 1.12.20 ble godkjent 
 
Sak 2/21: Rapporter fra LVFs siste rådsmøter i Genève og andre LVF-
saker 
 
Det ble referert til det siste ordinære rådsmøtet i juni, samt rapport og årsrapport fra 
LVF. (Se sakspapirer og vedlegg). De to norske rådsmedlemmene, Jacob Breda 
Antonsen og Kjetil Drangsholt, understreket at pandemien er krevende for medlems-
kirker i svært mange land, med sosiale, helsemessige og økonomiske utfordringer. 
Kollekter og andre inntekter uteblir. Til tross for, eller midt i dette, har LVF-felles-
skapet bidratt med solidarisk innsats, misjon og humanitære leveranser. Digitale 
møter og kreative løsninger har dels fungert bra, men samtidig er det en skjevhet og 
urettferdighet også her, med dårlig utbygd nett og utstyr i mange land. Også den 
krevende relasjonen LVF har til International Lutheran Council (Missouri-synoden) 
ble diskutert.  
 
LVF avholdt et kortere rådsmøte 17.-18. november, med vekt på å takke av tidligere 
generalsekretær Martin Junge og ønske velkommen ny generalsekretær Anne 
Burghardt, med en egen innsettelsesgudstjeneste. Det ble ytret ønske om at hun bør 
inviteres til Norge. 
 
I Drangsholts rapport fra rådsmøtet het det "(…) en særlig utfordring er knyttet til 
kontakten med ILC som gjør ordinasjon av kvinner til et avgjørende krav for 
medlemskap, noe som har skapt splittelse i mange menigheter". Terje Bjørkås fra 
Frikirken påpekte at kirker som søker medlemskap i ILC, er forpliktet til å ikke 
ordinere kvinner til prestetjeneste. 
 
LVFs komiteer startet også opp for første gang siden 2019. Kjetil Drangsholt 
framhevet, fra komiteen for Advocacy and Public Voice, særlig arbeidet som gjøres på 
påvirkningssiden, med verktøy for medlemskirkene og etableringen av et advocacy 
network. En teologisk begrunnelse for dette er viktig. En advocacy-håndbok som ble 
utgitt for en tid tilbake ligger her. 
 
Cop 26: Leder for Dnks ungdomsutvalg, Nora Antonsen, ble nominert og tatt ut til å 
være med i LVFs delegasjon til klimatoppmøtet. Se blant annet 
https://www.lutheranworld.org/news/cop26-people-faith-demand-climate-justice-
most-vulnerable,  Også Changemaker og KFUK-KFUM hadde sine delegater som 
gjorde en god jobb i Glasgow. Biskop Ingeborg Midttømme var til stede, og hun var 
blant annet med på en stor økumenisk gudstjeneste i Glasgow Cathedral. 

https://www.lutheranworld.org/sites/default/files/2018/documents/advocacy_handbook.pdf
https://www.lutheranworld.org/news/cop26-people-faith-demand-climate-justice-most-vulnerable
https://www.lutheranworld.org/news/cop26-people-faith-demand-climate-justice-most-vulnerable
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Conviviality-diakoni: I november ble det lansert fire ulike hefter om diakoni som 
tilbys medlemskirker, med erfaringer og eksempler fra den europeiske prosessen som 
nå diakon Randi Margrethe Leiknes følger opp fra Den norske kirke. Les mer her 
 
Humanitært arbeid: Det er flere humanitære kriser som LVFs World Service er 
involvert inn, ofte sammen med KN. Etiopia er et slikt eksempel, hvor det er godt 
samarbeid og samtidig en svært krevende situasjon. Dagfinn Høybråten fortalte om 
en viktig innsats rundt en blokkert Tigray-region, en tilspisset militær-situasjon med 
skarpe trefninger. Felleskirkelige initiativ og djerve kirkeledere er svært viktig. 
 
Nordisk samarbeid: Det har blitt utviklet et nærmere nordisk LVF-samarbeid de siste 
årene. Churches in times of change er et godt eksempel på dette, som kan utvikles 
videre. Les her Også et Nordisk kvinnenettverk er reetablert (LWF Gender Justice 
Network). Berit Hagen Agøy er med i dette og fortalte at de leter litt etter hva som 
skal settes søkelys på. Det er viktig at også menn har dette høyt på agendaen.    
 
Huskomiteen i Jerusalem: Berit Hagen Agøy er medlem av LVF-komiteen og 
rapporterte om et eget boligprosjekt for å sikre det kristne nærværet i Jerusalem. 
Dette har det vært krevende å få tillatelse til, men nå kan det trolig realiseres og 
bygges i Beit Hanini. Hun varslet at vi må planlegge en innsamlingskampanje blant 
medlemskirkene. 
 
Vedtak:  
 
1. Nasjonalkomiteen foreslår at LVFs nye generalsekretær, Anne Burghardt, 

inviteres til Norge ved en passende anledning. Flere ønsker å bidra til program. 
 

2. Rapportene og informasjonen tas til orientering. 
 
 
Sak 3/21: Relevant info fra medlemskirkene og organisasjonene 
 
KFUM-KFUK har gjennom YMCA og YWCA i 12o land, jevnlig kontakt med mange 
lutherske kirker lokalt. Ca. 40.000 ungdommer er regelmessig er med i ulikt arbeid i 
Norge. Den kristne profilen i verden er ganske ulikt. Føler sterk tilknytning til danske 
og tyske (les lutherske) søsterorganisasjoner. KFUK-KFUM Global jobber med 
partnerskap i 10-12 land i Afrika, Asia og Midtøsten. 
 
Kirkens Nødhjelp: Denne høsten har det vært krise på krise. To viktige operasjoner: 
Jordskjelvrammede Haiti. Her har KN sammen med LVF sørget for vannforsyning, 
sør på øya. I Afghanistan er det, sammen med FN og andre aktører, etter Talibans 
overtakelse etablert en dialog med nye makthavere. En prosess her som så langt har 
gått bra, til tross for navnet «Kirkens».  
Viktig med innsamlede penger for å komme raskt i gang, og så kommer ofte partnere 
og bidrar inn i etterkant. Kirkene er gjennom KN/ACT til stede umiddelbart i kriser. 
Det bør kirkene kommunisere også internt i Norge. Det norske folk slutter ikke å gi 
selv om kirker har vært koronastengt. Nye givere er viktige her, men også kreative 
menigheter, pastorer og prester. 
 
Svenska kyrkan i Norge: Det har vært vanskelig i pandemien, men det er også gjort 
gode erfaringer på digitale møtesteder. Nå forberedes koronapass, selv om vi er 
kritiske til dette. I november var det under Kyrkomøtet en forsoningsgudstjeneste 

https://www.lutheranworld.org/news/lwf-commends-new-conviviality-resources-all-churches
https://churchesintimesofchange.org/ressources-and-recordings-from-webinars
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med samene. Også en prosess med tanke på for forsoning med svenske jøder er 
påbegynt. 
 
Frikirken: Etter gjenåpningen vil vi ikke «tilbake», men til en «ny normal». Vi 
trenger å «utruste til å leve ut tro på hjemmebane» og møte mennesker i sårbare 
situasjoner. 
Videre 2022: en åpen personlig ledersamling, som vil samle flere hundre. Horisont 
ledertreningsprogram for unge blir også viktig. Frikirken er aktivt med i «Sendt»-
fellesskapet, med planer om å plante nye menigheter. 
Internasjonalt: Et vekstområde skal være i Midtøsten, hvor en hovedpartner fra oss 
er bibelselskapene i Israel og Palestina. Lederen av Bibelselskapet i Palestina døde 
nylig, og det ble nærmest en landesorg. I Palestina er Frikirken involvert i et 
opplæringsprogram Valuing Differences med Norad-støtte. PAs utdanningsminister 
ba om at dette ikke må bli stoppet før alle offentlige lærere i Palestina har fått del i 
dette.  Er involvert også i Bridge Builders sammen med Israelsmisjonen, hvor 
kvinner på tvers av kultur og religion samles, med motto «Uten Jesus aldri fred». Det 
blir stadig reflektert om vi er en del av løsningen eller problemet. I samtalen etterpå 
ble relasjonen til den lutherske kirken ELCJHL etterspurt, og et forslag om 
samarbeid om Horisont ledertrening.  
 
NMS: Økonomisk har det i koronatid gått relativt bra, særlig i gjenbruksbutikkene. Vi 
kan derfor satse litt nytt. Det arbeides med en fornyet misjonsforståelse, hvor 
troslivet og kompetanseutveksling er viktig, samt et søkelys på ikke bare 
fattigdomsbekjempelse, men også grådighetsbekjempelse 
(se her). Dette har spredt seg også i Frankrike og Madagaskar (med mye korrupsjon).  
På diakonifeltet jobbes det blant annet gjennom Ecumenical Diaconal Year Network 
i Europa. NMS har omstrukturert og har delt norgesarbeidet i to: frivillighet og 
innsamling.  Globalarbeidet er endret fra fagfokus til geografisk regionalt fokus. 
 
Den norske kirke: Et bredt sammensatt faglig utvalg nedsatt av Bispemøtet og 
Mellomkirkelig råd skal i en toårsperiode arbeide med kirkens forhold til jødedom og 
jøder. Temaer som det skal jobbes med, er blant annet forståelsen av misjon blant 
jøder samt antisemittisme. 
Årets kirkemøte hadde flere viktige saker, blant annet om strategiplan. Og en viktig 
sak om Kirkens globale oppdrag, hvor relasjonen til de økumeniske organisasjonene, 
blant annet LVF, ble tematisert. Organisasjoner som samarbeider med LVF-kirker, vil 
prioriteres. Les hele vedtaket  
Det var også en Miljø-/klimasak Mer himmel på en truet jord, som ser på Dnks egen 
innsats i å redusere sine utslipp, men også samarbeid økumenisk og internasjonalt 
gjennom blant annet LVF. Les hele vedtaket. 
 
Sak 4/21 Neste møte  
 
Neste møte blir 15.11.22 kl. 10-14 i Frikirkens lokaler, Pilestredet 69.  
 
Det ønskes da en workshop på temaet og praktiske forhold knyttet til LVFs 
generalforsamling i Krakow 2023. 
 
ETJ 13.12 
 
 

https://nms.no/gradighetsbekjemper/
https://kirken.no/globalassets/kirken.no/om-kirken/slik-styres-kirken/kirkemotet/2021/vedtak/endelig%20innnstilling%20km%2009-21%20den%20norske%20kirkes%20globale%20oppdrag.pdf
https://kirken.no/globalassets/kirken.no/om-kirken/slik-styres-kirken/kirkemotet/2021/vedtak/endelig%20innstilling%20km%2015.21%20mer%20himmel%20p%C3%A5%20en%20truet%20jord%20%20den%20norske%20kirkes%20arbeid%20med%20klima%20milj%C3%B8%20og%20b%C3%A6rekraft%20mot%202030%20-%20ny%20versjo.pdf

